# 网上湖南新解读 草根博客写春秋

### -改革开放30周年专家博客主题笔会综述

本报记者 何森玲

2008年12月22日至29日,一场别开生面 的专家博客主题笔会在湖南这块红色的土地 上举行。

来自全国的89名专家博客作者行程数千 公里,深入我省长沙、湘潭等6市考察访问,创 作出4000余篇精彩博文、拍摄上万张精美图 片,真实反映了改革开放30年来我省取得的 巨大成就

活动由国务院新闻办公室网络局指导, 湖南省委网宣办承办。这是我省运用新媒体 进行主题宣传和舆论引导的一次有益尝试, 是湖南新闻宣传史上的一个重要里程碑。

### 别开生面: 提升湖南新形象

"博客已经成为发布各种信息、汇聚社情 民意、影响社会舆论的重要平台,并在党和国 家的重大活动和重要时刻,发挥了凝聚人心、 疏导情绪、动员力量的重要作用。"省政协副主 席、省文联主席谭仲池在启动仪式上如是说, 他还就自己开办博客同与会博主进行交流。

省委宣传部对主办这次笔会高度重视。 省委网宣办精心组织、策划,不仅所选采访地 点凸显湖湘特色,而且都在最基层

博主们深入到长沙、衡阳、湘潭、岳阳、常 德、张家界,通过文字、图片、视频等形式,以 草根的视野、平民的手法演绎所观、所闻、所 思、所想,展示湖湘文化的历史积淀和富民强 省的繁荣景象,展现湖南人民热情好客、积极 向上的精神风貌。

这些博文累计点击阅读人数超过近亿人

(紧接1版①)原则通过了《湖南省第十一届人

民代表大会第二次会议主席团和秘书长名单

(草案)》,提请省十一届人大二次会议预备会

议选举;通过了报告省十一届人大二次会议

主席团的《湖南省第十一届人民代表大会第

二次会议列席人员名单》。会议还表决了有关

会的工作,对做好今年的工作提出了明确要

求。他指出,在过去的一年,省人大常委会在

省委的正确领导下, 认真贯彻落实科学发展

观,紧紧围绕省委的中心工作和全省工作大

酒店、省军区礼堂、省委招待所, 肖雅瑜、

刘莲玉一行先后检查了荷花园宾馆、枫林宾

馆。他们详细检查了会场内的灯光、音响、

蔡力峰、孙在田一行先后检查了金源大

张春贤充分肯定了换届以来省人大常委

人事事项

次,跟帖数十万条,人民网、新华网等100余家 主流网站登载了相关新闻。一些名家博客受 到追捧,如新华网纪连海博文《敢为天下先的 湖南人》、《我的倡议:建一个纪念中华民族抗 战的英烈祠堂》点击量分别超过12万次、4万 次;中国军网陈大鹏博文《文化的长沙》点击 量超过6万次;央视网刘芳菲博文《湖南考察 记》点击量超过3万次;常德网周碧华在新浪 上的博文《伟人音容犹在 韶山游人如织》点 击量14万次……在亿万网民的解读和认同 中,湖南新形象得到了提升。

### **惟楚有材**:湖湘文化展魅力

"以古代岳麓书院反观今日之湖南,我们 有理由相信其新的历史发展机遇就在眼前。 因为传承着中国优良传统文化的潇湘大地, 已具备'有才为盛'的先决条件。"这是"至善 若水"在其博文《潇湘洙泗,岳麓浑厚》里对湖 湘文化的礼赞。

12月23日,岳麓书院。博客笔会团成员们 穿越时空的隧道,追忆当年南宋理学家朱熹。 张轼等在此讲学的盛况, 沉浸在书香弥漫的 千年庭院之中。

常德网博客专家周碧华说,岳麓书院悬 挂的"吾道南来原是濂溪一脉,大江东去无非 湘水余波"这副对联,虽然有些狂放,却恰如 其分地表现了湖南人及湖湘文化对近世中国 所担当的崇高责任。

"湖湘文化的底蕴完全可以从岳麓书院 里的巨幅匾额'实事求是'和对联'惟楚有 材,于斯为盛'中看得出来……曾国藩、左宗 棠和谭嗣同居然师出同门……又有着共同的

局,依法行使各项职权,圆满完成了省十一届

人大一次会议确定的各项任务,为推进科学

跨越、加快富民强省作出了重要贡献。今年是

建国60周年,是地方人大设立常委会30周年,

也是我省推进"一化三基"战略、保持经济平

特征,那就是铮铮铁骨为民族。"央视网专家 博主、央视主持人杨锐在他的博客中动情写 道,"站在主席雕像前……那份高瞻远瞩,似 只有写出'北国风光,千里冰封,万里雪飘' 气魄的领袖人物才能'引无数英雄竞折腰'"。

### 红色土地: 天下英雄一郡多

潇湘灵秀千秋水,天下英雄一郡多。 12月24日,汨罗任弼时纪念馆。来自华龙

网的阳东霞感慨地说,芙蓉国真是人文炳蔚、 俊彩星驰!

12月26日,毛泽东同志诞辰115周年,博 客笔会团一行来到韶山瞻仰。中国广播网专 家博主、中国人民广播电台主任记者纪曙春 在博文中写道:"数不清的鲜花和彩带,如过 年般的鞭炮。"博主李洪涛则写道:"从每个人 的神情可以看出,这些都是发自内心的,流露 出的是对一代伟人的敬佩之心。"而中国军网 陈大鹏撰写的博文《湖南人民热爱毛泽东》, 点击量已超过6万次。

### 风景独好:生态湖南惹人醉

近年来,湖南省委、省政府坚持科学发展 观,大力移民建镇、退耕还湖,保护长江之肾,科 学治理洞庭湖取得显著成效。12月24日,矗立 岳阳楼,极目远眺,博客笔会团一行兴奋异 常。同行博主如是描述:"八百里洞庭一碧无垠, 湖水连天,云影波光,水天一色,心境随之开阔。'

奇峰叠翠,云环雾绕。12月27日,在张家 界景区,我省坚持科学发展观、努力打造生态 湖南的丰硕回报,再一次让大家赞叹不已。当

职能作用。各级人大及其常委会要切实关心

群众、爱护群众、依靠群众,努力排民忧、解民

难,着力保障民生,解决人民群众的实际困

难,实现好、维护好、发展好最广大人民的根

第二次会议是我省推进富民强省进程中的一

次十分重要的会议,如何用党的十七大、十七

届三中全会和中央经济工作会议精神统一思

想,认真贯彻落实省委的决策部署,认清形

势,坚定信心,振奋精神,抢抓机遇,迎难而

上,开拓创新,努力开创各项工作新局面,意

张春贤强调,即将召开的省十一届人大

得知核心景区里每立方厘米空气中有8-10万 个负氧离子时,大家都兴奋地大口呼吸清新 的空气。一篇《"勾魂"最是张家界》的博文这 样形容:"五步一停画里看,千姿百态叹奇观。 瑶池何及张家界,引得花仙变翠峦。'

### **先忧后乐**: 湖湘精神放异彩

一路行来,先忧后乐、敢为人先的湖湘精 神,处处让博客笔会团成员收获惊讶。

——"'先天下之忧而忧,后天下之乐而乐 的情怀,'不以物喜,不以己悲,居庙堂之高,则忧 其民;处江湖之远,则忧其君'的执政观古为今 用,也映现于胡锦涛总书记最近在纪念党的 十一届三中全会召开30周年大会上的重要讲 话中。"人民网博客王秉礼登临岳阳楼后,在 博文《"岳阳楼记"映今朝》中如此抒怀。

—"远大公司把责任看得比发展更重 要,把环保看得比赢利更重要,这非常难能可 贵。"扬子晚报博客马燕在《我们保护生命》的 博文中发出由衷赞美。

——"改革开放30年里,大学生自我价值 实现的形式不断演变,现在,'下乡'也成一种 选择。2008年,有30多名大学毕业生来到长沙 县,实实在在地'下乡'为社会作贡献。"与会 博主"知易难"在其《改革开放30年博客笔会 之"金童玉女"》博文里,对大学生选择农村、 扎根农村表达敬佩之情。

"挥毫当得江山助,不到潇湘岂有诗。"在 这次大规模、高规格的全国性专家博客主题 笔会中,科学发展、富民强省的湖南魅力,给 这句古诗以更富时代气息、更具崛起活力、更 显湖湘特色的网络诠释。

义重大而深远。要加强领导,精心组织,认真 负责,过细工作,确保大会顺利进行,确保大 会圆满成功,将大会开成民主的大会、团结的 大会、鼓劲的大会、奋进的大会。

戚和平指出,省委对人大工作高度重视, 摆上重要议事日程,加强领导,大力支持。要 认真贯彻落实省委书记张春贤对人大工作的 一系列重要讲话精神,振奋精神,坚定信心, 以昂扬的精神风貌和饱满的工作热情, 积极 主动、认真负责地做好人大工作,围绕中心, 突出重点, 讲究实效, 发挥好人大的职能作 用,完成好党和人民交给的神圣使命。

还将用餐、住宿的安全、卫生等工作责任 到人。记者在现场看到,代表们住宿的客 房窗明几净,在代表们分组讨论的会议室 里,音响、空调、话筒等设备均已调试完

### 确保省"两会" 顺利召开

长沙警方落实安全防范措施

本报1月8日讯(记者 李茁)为确保省十一 届人大二次会议和省政协十届二次会议顺利召 开,连日来,长沙市公安局制订了周密方案,强 化治安防控,确保稳定、平安。

"两会"期间,长沙市全体公安民警将轮流 执勤,对全市各机关、学校、水电油气等重点单 位的内部安全保卫工作进行检查、督促,落实各 项安全防范措施,特别是加强对"两会"会场及 参会代表、委员驻地周边大型商场的安全检查。

(紧接1版③)周强指出,今年我省发展既面临诸 多严峻挑战,也面临很多重大机遇,要认真贯彻 落实中央经济工作会议和省委经济工作会议 精神,正确研判和把握形势,深刻认识国际金融 危机对我国经济发展以及全省经济发展带来 的影响,切实抓住机遇,因势利导,趋利避害,提 振信心,突出扩内需、调结构、保增长、促就业、 强基础,努力确保全省经济平稳较快增长。要切 实加强机关党的工作,认真履行职能,切实加强 领导,更好地服务于中心工作。

杨泰波要求省直机关各级党组织致力于围 绕省委、省政府的中心工作,出实招、办实事、抓 落实,更好地肩负起实现科学跨越发展、推进富 民强省进程的历史责任。

(紧接1版④)建立1000万元以上的湖南青年就业 创业基金;聘请青年创业导师重点与1000名创业 青年结对,帮助100名青年成功创业;命名200个 以上的青年就业创业见习基地;联合有关部门为 青年提供10000个以上的就业岗位,帮助青年成 功就业10000人以上;组织100个青年创业服务 团队下基层开展相关志愿者活动,为青年就业 创业提供信息、技术、营销、维权等方面服务。

梅克保指出,全省共青团组织要紧紧围绕 中央和省委的战略部署,立足当前,紧扣"保增 长、扩内需、调结构、促就业、强基础"的总体要 求,团结带领青年在促进经济社会平稳较快发 展中建功立业;以帮助青年就业创业为重点,引 导青年树立正确的就业观,鼓励支持青年自主 创业,切实服务青年成长成才;立足时代要求和 自身实际,把开展学习实践活动与加强团的自 身建设结合起来,不断增强团组织的吸引力、凝 聚力、创造力和战斗力。

又讯(记者 张斌 通讯员 朱新根)今天,我 省青年就业创业基金在长沙成立,标志着我省 青年创业就业服务计划——返乡青年创业行动 正式启动。湖南移动在捐赠仪式上向基金捐赠 首笔善款200万元。今年湖南移动还将通过活动 为返乡青年提供2000个就业岗位。省委副书记 梅克保出席捐赠仪式,并向湖南移动颁发了捐 赠特别荣誉纪念牌。

该基金由团省委和省青基会联合创立,旨在 通过整合社会资源,采用社会化方式募集1000万 元以上的资金,有效发挥基金的扶持引导作用, 鼓励广大青年自主创业。

## 李云龙 李像谦 袁卫和

(上接1版②)

百年大计,教育为本。30年来,岳阳各级各 类学校精心施教,潜心育人,努力提高人民群众 文化水平,提高劳动者的技能和素质,培养了数 以万计的各类人才, 为经济社会发展做出了重

十年树木,百年树人。30年来,在党和政府 的高度重视、人民群众的大力支持下,该市不 断调整教育结构,改善办学条件,改革教学方 法,探索出了一条富有岳阳特色的教育发展之

回顾30年教育发展路,可谓一路风雨一路 。让我们打开尘封的记忆,看一看30年前的 岳阳教育:1978年,全市共有小学3921所、初 中 1008 所、高中 342 所,那时是村村办学,读初 中不出大队,读高中不出公社。然而,虚肿的背



岳阳市委书记易炼红(前排右三)、市长黄兰香(前排右 二)、人大主任李湘岳(前排右四)、政协主席白尊贤(前排右 一)看望站前学校学生。

后,却是教育秩序的无序和混乱、教育的严重低 质量。1981年,小学教师合格学率只有29%, 1986年,初中教师合格学历也还只达 29%,1980 年高考参考人数为9598人,录取人数只有 2657人,录取率为27.68%。十一届三中全会后, 该市教育战线贯彻执行中央"调整、改革、整顿、 提高"的方针,不断调整教育结构,改革教育管 理体制,到2008年,全市共有小学1458所、初 中 326 所、高中 124 所,不仅九年义务教育全 面普及,而且已经实现普及高中教育的目标,高 考录取率也创新高,2008年高考参考人数为 40282人,被高等院校录取27367人,录取率为

在这30年里,岳阳教育成功实现了"两大 突破、三大转变、三大经验、三大提升"。

### 两大突破:基础教育和高等教 育实现历史性突破

改革开放以来,岳阳基础教育经历了调整 整顿、普及初等教育和普及九年义务教育三个 大的改革和发展阶段

1978-1991年为调整整顿阶段。从1978年 秋季起,初中学制开始改为3年,高中基本收归 县管;1982年小学学制改为6年

1982-1990年为重点普及初等教育教育阶 段。1987年岳阳地区全面实现普及初等教育, 成为湖南省第一批普及初等教育的地市。

1991-2000年为重点普及九年义务教育阶 段。1998年,全市实现基本普及九年义务教育, 基本扫除青壮年文盲的"双基"目标。

稳较快发展的关键一年。省人大常委会要着 力在保增长、促发展、贯彻落实中央和省委重 大决策部署上发挥好人大职能作用; 在抓大 事、议大事、科学决定重大事项上发挥好人大 职能作用;在选好人、用好人、形成良好的 选人用人导向上发挥好人大职能作用; 在保 民生、解民难、构建和谐湖南上发挥好人大

空调和宾馆的客房、餐厅、会议室、停车 场,并反复叮嘱消防、电力、卫生等相关部 门通力合作,做好服务工作,让代表们集中 精力开好大会。他们强调,要以高度的政治

责任感和认真负责的工作态度,将每一项接

待工作做细做好,让代表们吃得放心、住得 安全,确保大会顺利进行。

据悉,各大宾馆为了让代表们吃好。 住好,都进行了认真准备与检查,在"两 会"期间制订了专门的接待方案。各宾馆

### 卅年教育铸忠诚 广栽大木柱长天

### 岳阳教育三十年巡礼

进入新世纪,岳阳基础教育进入均衡发展、

从 2005 年开始,该市对义务教育阶段家庭 困难学生实行"两免一补"政策。 2007 免除了 全部 52 万名农村义务教育学生的学杂费和书 籍课本费,1.46万名学生补助了寄宿生生活费。 2008年,又全面免除了城市义务教育阶段学生 杂费,为城区学校贫困学生免除了教科书费,对

全市 2.3 万名学生补助了寄宿生 生活费。在校7万多名中职学生 享受到了每人每年 1500 元的助 学金。通过不懈的努力,岳阳基 础教育发展跨上了一个新的台 阶,全市小学适龄儿童入学率达 100%,初中入学率为100%,辍学 率为 1.32%。2007 年, 顺利通过 国家"两基"验收;2008年高中阶 段入学率达到87%,基本实现普 及高中阶段教育的目标。

岳阳的高等教育也由"小" 到"大"进击。1978年,湖南师范 学院岳阳分院经国务院批准正 式定名为岳阳师范高等专科学 校。1985年,岳阳大学成立。1999

年,经教育部批准,岳阳师专、岳 阳大学、岳阳教育学院合并组建为岳阳师范学 院,2003年2月更名为"湖南理工学院"

进入21世纪,该市加快了高等教育发展步 伐,将岳阳农校、卫校、机电中专、职工高专合并 升格为岳阳职业技术学院,将岳阳石油化工学 校和长炼石化学校合并升格为湖南石油化工 职业技术学院,将岳阳师范升格为湖南民族职 业学院。5 所高等院校中有1 所本科院校、3 所 高职院校和1所广播电视大学,在校学生3万 多人。近年来,市委、市政府加大对高校发展的 规划和投入,在湖南理工学院附近征地 2000 亩,将岳阳职业技术学院、民族职院整体迁入, 形成了岳阳的高校园区。该市高等院校的整体 质量也处于全省同类院校前列,湖南理工学院、 岳阳职业技术学院、湖南石油化工职院先后通 过教育部人才培养水平评估,并获得优秀等级。 该市各高等院校在培养人才的同时,还结合重 点开发产业开展科研, 为岳阳相关产业发展提 供技术支撑,将一批科研成果转化为现实生产 力,为经济社会发展作出了重要的贡献。

### 三大转变:教育体系、教育布 局和管理体制实现明显转变

伴随着改革开放的铿锵步履,特别是岳阳 经济社会的快速发展,岳阳教育走进了发展的

全市教育体系趋于完善。目前已形成了幼 儿教育、义务教育、高中阶段教育、职业教育、高 等教育、成人教育相互沟通、协调发展的完整的 国民教育体系。全市共有1300多所幼儿园,学

前三年幼儿人园率已达 70%。全市共有特殊教 育学校 6 所, 残疾少儿入学率达 85%。建立了以 各职业学校为骨干、以乡镇农职校为主体、以农 民文化技术学校为阵地、以社区教育活动室和 老年学校为补充的成人教育新网络,实现了职 业教育与成人教育、短期培训和终身学习的相 互衔接、相互沟通。近3年全市各地共举办农民 培训班 3000 多场次,培训农民 10 万人次。

学校布局大调整,学校面貌大变样。为保证 教育事业健康协调发展,他们坚持把合格学校 的建设同布局调整相结合, 把薄弱学校的改造 同布局调整相结合,把优化师资队伍的建设同 布局调整相结合,把资源调优,把人员调精,把 质量调高。大力改善办学条件,建设标准化学 校,满足人民群众的教育需求。在保证农村学生 方便就学的基础上,不断调整精简学校数量,全 市中小学由改革开放之初的5200多所,调减为 现在的1908多所,调减幅度达63%。逐步实现 一乡一所初中、一所中心小学、若干完小和教学 点的办学格局。在调减农村中小学数量的同时, 科学设置学校布点,大力改善办学条件。近年来 新建寄宿制学校 100 多所,建成远程教育站点 2332个,完成了全市农村中小学危房改造任 务。针对城市发展的实际,加大城区学校布局 调整力度,自上世纪90年代末以来,新建城区 公办学校12所,先后改造了市三中、市五中、花 板桥等50多所薄弱学校,有效解决了城区入学 难的问题,城区教育资源进一步优化,如今在我 市的城市乡村,"最好的房子是学校,最美的环 境是校园"

教育管理体制也发生了深刻变化。在农村, 基础教育管理体制由过去的县乡村三级办学改 革为现在的"以县为主";在城区,原来由企业和 部门承办的 40 多所中小学全部剥离由教育部 门管理,人民教育人民办的格局已经变化为以 政府投入为主。教育所有制结构也趋向多元化, 民办教育自80年代中期以来蓬勃发展,并逐步 走上由自发到规范的发展道路,全市现有各类 民办学校(含幼儿园)788 所,在校(园)学生达 到 16 万人。全市初步形成了以政府办学为主 体、社会各界共同参与、公办和民办学校共同发 展的多元化办学格局。

### 三大经验:素质教育、片联校 和职业教育发展经验影响深远

秉承先哲的求索精神和忧乐情怀, 改革开 放以来,岳阳教育工作者从没有停下探索的脚 步,一项一项的经验从这里产生,走出岳阳,走 向全省,走向全国。

汨罗素质教育经验在全国产生了重大影 响。1984年,汨罗从控制重复教育、控制班级学 额、控制留级辍学入手,面向每一类教育,面向 每一所学校,面向每一个学生,面向学生发展的 每一个方面办教育,基本上实现了由应试教育 向素质教育的转轨。1996年,《人民教育》、《湖

南教育》同时推出5万余字的长篇通讯,推介 汨罗素质教育经验。同年5月,国务院副总理 李岚清考察汨罗教育,并批示国家教委要认 真总结汨罗经验,扎扎实实地在全国推广。 1997年,岳阳市在全市全面推行汨罗素质教 育的经验,该市也因此被国内同行誉为"素质 教育发源地"。进入新世纪,汨罗素质教育经 验依然花开不败,历久弥新,衡量一个农村县 市教育发展的各项指标,汨罗依然排在前列。 2006年5月,中国教育报刊社特别为之举办 "汨罗素质教育论坛",时任国务委员陈至立 专门来到汨罗考察教育。

"学校联管、教师走教"的经验受到充分 肯定。针对学校布局调整后山区、库区、湖区 农民居住分散,部分村小无法撤并,村小教师 素质不高,一些课程无法开设的实际情况,岳 阳县创建了"片联校"的管理模式,由一所完 小和附近的几个教学点组成"片联校",统一 人事、统一教学、统一经费、教师走教。这些孩 子的英语、音体美都是本部的教师"送教上 门"。现在,每逢儿童节、国庆节,孩子们都要 去校本部,参加各种比赛和歌舞表演。这种新 型办学模式得到了陈至立的充分肯定, 批示 要在全国推广。市教育局对岳阳县"片联校" 管理模式进行了总结完善,并在全市的山区、 库区、湖区进行推广。在城区,岳阳楼区将片联 校模式提升为"龙头校为引领、辐射区域学校" 为主要形式的片区管理模式,每个片区设一个 片头学校,通过组织骨干教师到片区学校开展 送教活动, 开展片区教学竞赛和学生知识技能 竞赛,引领片内各学校实现整体发展,促进了片 区学校之间的相互交流、取长补短和共同提高, 带动了薄弱学校办学水平明显提升。管理模式 的改革为保证教育公平、促进义务教育均衡发 展探索出了一条新路。

中等职业教育发展连续多年排名全省第一 多年来,岳阳始终坚持大力发展职业教育方针不 动摇, 切实加大政府统筹职业教育发展的力度, 确保职业教育持续、快速发展。实施初中毕业生 合理分流,压缩普通高中招生规模,扩充中职的 招生数量。高度重视职业教育基础能力建设和职 业教育教师队伍建设,开展职业中学办学水平评 估,开展职业教育技能比武,全面提高职业教育 办学水平,积极培养适应经济社会发展要求的实 用型、技能型人才。大力推广岳阳县职教中心的 建设经验,通过整合职教资源,建立"政府主导, 部门合作,依托学校,乡镇联动"的县级职教中 心,构建了职业教育阵地网络、职业教育部门合 作网络、劳动力资源网络和农技推广等四大网 络。全市已基本形成以3所高职院校为龙头、9所 国家级重点职业学校为骨干、公办职业学校和民 办职业学校、乡(镇)农校、成人高等函授教育站 共同发展的职成教育新局面。中等职业学校招生 数和普高招生数已经连续 4 年稳定在 1:1,连续 4 年综合排名全省第一。

### 三大提升: 办学水平、教育质 量和教师队伍整体素质不断提升

办学水平。近年来,岳阳市教育部门通过目 标管理、示范性学校创建活动、加强教育督导等 手段,督促各级政府重视教育,发展教育,督促 各级教育行政部门和各级各类学校端正办学思 想,规范办学行为,提升办学水平,目前全市共 有国家级中等职业学校9所、省级示范普通高 中 11 所、市级示范性高中 14 所、省级示范性 幼儿园2所、市级示范性幼儿园30所,优质教 育覆盖面不断扩大。

教育质量。学生中出现了"90 后"孝子陶星 为代表的道德典范。2008年8月,在第23届全 国青少年科技创新大赛中,岳阳市有3个项目 代表湖南省参赛, 汨罗市一中龙超泽荣获大赛 高奖中国科协主席奖(每届仅两个),他将代表 中国参加明年5月在美国举行的国际工程科学 大奖赛。近年来,该市小学生综合素质评价合格 率保持在99%以上,初中毕业会考合格率97%, 2007年高考文科平均成绩排名全省第一,理科 排名全省第三。2008年高考文科、理科平均成 绩均排名全省第二。

教师队伍。首先表现为教师学历合格率的 提升,由1981年,小学教师合格学率只有29%, 提升到现在的全市小学、初中、高中专任教师学 历合格率分别达到100%、99%和97%。其次表现 为教师能力水平的提升。加大了教师培训的力 度,以新课程培训为重点,坚持"先培训,后上 岗",保持新课程上岗培训率 100%。培训国家级 骨干教师 35人,省级骨干教师 320人,市级骨 干教师 1300 人。组织开展全市教师业务理论考 试,广大教师学习的自觉性大大增强。三是表现 师德修养的提升。涌现了一批精心教书育人、无 私奉献的优秀教师代表。岳阳县二中郭玉良老 师被评为全国模范教师,受到了胡锦涛、温家宝 等党和国家领导人接见。岳阳市三中方翠英老 师自费建立了国内第一个语文教学班级网 站——"寻梦园"网站,充分发挥了网络育人的 功能。作为创新型教师的优秀代表,2007年教 师节期间,《湖南教育》介绍了她的先进事迹。

天时人事日相催,冬至阳生春又来。过去的 30年,岳阳教育人走得坚定而不平凡。站在新的 历史起点上,市委、市政府发出了建设教育强市 的号召,全市教育系统将开拓创新,努力建立一 个适应建设教育强市要求的发展新机制。大力推 进义务教育均衡发展。逐步建立起区域内义务教 育资源合理、均衡配置的长效机制,积极推行素 质教育,深化教育教学改革,提高教育质量。奉行 "专家办教育"的办学理念,全力打造一支适应建 设教育强市要求的干部教师队伍。重视师风师德 建设,逐步建立科学的教师考评体系和激励机 制,切实加强教师队伍建设和管理,建立区域内 知名教师走教新机制。立足长远,致力构建适应 建设教育强市要求的学习型社会和公民终身教 育体系。在完善国民教育体系的基础上,以在职 学习提高为主体,促进职前教育与继续教育相互 衔接、普通教育与职业教育相互沟通。

回望过去,是为了激励未来。我们相信,有 市委、市人大、市政府、市政协的高度重视,全市 人民大力支持,有全市5万教职员工的忠诚奉

献,岳阳教育将在建设教育 强市、办人民满意教育的征 途上走得更稳、更踏实。